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)
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2019-2020学年教科版八年级上册物理 3.3噪声同步测试
一、单选题
1.控制噪声是城市环境保护的主要项目之一．下列措施不能减弱噪声的是（   ）
A. 大街小巷两旁种草植树                                       B. 市区禁止机动车鸣笛
C. 摩托车的排气管上加消声器                                D. 在一些主要干道旁设置噪声监测设备
2.在城市道路常见如图所示的标牌，它表示的意思是（  ）

A. 鼓号乐队不能进入     B. 禁止鸣笛，保持安静     C. 道路转弯，行车注意安全     D. 乐器商店的标志
3.为了防止噪声，下列做法属于在传播过程中减弱噪声的是（   ）
A. 临街房屋安装隔音玻璃                                       B. 学校附近禁止鸣笛
C. 在高噪音环境中工作的工人佩戴耳塞                  D. 将市区的工厂迁至郊区
4.如图所示，我市城区许多公路两旁安装有隔音墙，其目的是减小车辆行驶时产生的噪声对公路两旁居民的危害。这种减小噪声危害的方法主要是在下列哪个途径中实现的（   ）

A. 噪声的产生                  B. 噪声的接收                  C. 噪声的传播                  D. 以上三种途径都包括
5.如果你家附近建筑工地在施工，影响你的学习和休息，为了减小噪声的干扰，下列做法不合理的是（   ）
A. 关紧门窗                                                            B. 打开门窗，让空气加快流通
C. 戴上耳罩                                                            D. 告知有关部门督促施工单位合理安排施工时间
6.如图是一种凹下道路设计，它能起到控制行驶汽车产生的噪声对环境影响的作用．这种设计是采用了下列哪种途径来减弱噪声的（   ）

A. 在声源处减弱             B. 在传播过程中减弱             C. 在人耳处减弱             D. 以上选项都不正确
7.控制噪声是城市环境保护的主要项目之一．下列措施不能减弱噪声的是（  ）
A. 大街小巷两旁种草植树                                       B. 市区禁止机动车鸣笛
C. 摩托车的排气管上加消声器                                D. 在一些主要干道旁设置噪声监测设备
8.以下措施不能达到减弱噪声目的是（   ）
A. 摩托车上安装消声器                                           B. 机场工作人员佩戴有耳罩的头盔
C. 街头设置噪声监测仪                                           D. 高架道路两侧建起透明板墙
9.近年来我国经济快速发展，人民生活水平极大提高，汽车保有量持续增加，汽车鸣笛产生的噪声污染也成为了一个社会问题．所以城区内有“禁止鸣笛”的标志，如图所示．这种控制噪声的途径是（　　）
​
A. 在人耳处                        B. 在传播途中                        C. 在声源处                        D. 以上方式都有
10.今年5月，世博会在我国上海顺利举行，为向全世界充分展示“城市，我们的美好生活”这一主题，上海建设越来越注重以人为本。如：城区汽车禁止鸣笛，主干道路面铺设沥青，住宅区道路两旁安装隔音板等。这些措施的共同点是（　　　）
A. 绿化居住环境                B. 缓解“热岛效应”                C. 降低噪音污染                D. 减少大气污染
二、填空题
11.声音的强弱以“分贝”为单位来划分等级．为保证人的休息和睡眠，噪声应不超过________分贝；为保证人正常工作和学习．应控制噪声不超过________分贝；为保护人的听力不受损伤，应控制噪声，不超过________ 分贝．
12.小明想比较几种材料（棉布、锡箔纸、泡沫塑料）的隔声性能，除了待检测的材料外，可利用的器材还有：音叉、机械闹钟、鞋盒刻度尺．在本实验中适合作声源的是________ ．你认为另一种器材不适合做声源的原因是________．小明将声源放入鞋盒内，在其四周塞满待测材料．他设想了两种实验方案，你认为较好的是________．
方案A：让人站在距离鞋盒一定距离处，比较所听到声音的响度；
方案B：让人一边听声音，一边向后退，直至听不见声音为止，比较此处距鞋盒的距离；
通过实验得到的现象如表格所示，则待测材料隔声性能由好到差的顺序为________．
	材料
	棉布
	锡箔纸
	泡沫

	响度
	较响
	较响
	弱



	材料
	棉布
	锡箔纸
	泡沫

	距离/m
	1.5
	2.0
	1.0


13.给汽车、摩托车加装消声器，是为了减弱________．
14.噪声是当代社会的公害之一，它是由发声体的________（选填“有规则”或“杂乱无章”）振动产生的，有资料显示，噪声每经过一条100m宽的林带响度可降低20﹣25________（填响度的单位），从减弱噪声的途径看，这是在________中降低噪声的．
15.摩托车的消声器是在________处减弱噪声的；放鞭炮时，小孩都会用手捂住耳朵，这是在________处减弱噪声；在高速公路两旁建隔音墙是在________减弱噪声．
三、解答题
16.一青年在歌舞厅做服务生快两年了，近日他感到听力下降，睡眠不好，头疼．经医生检查，他的血压也升高了，你能帮助他找出可能导致患病的原因吗？你认为怎样做才会缓解病症？
17.随着马芜同城发展的加快，当涂城区建设得到前所未有的迅猛发展，目前我县也正努力争创全国文明县城，但环境保护也日益显得重要，假如你是一位城市建设的规划者，你将采取哪些具体措施来减弱当涂新城区的噪声．（不少于2条）
四、实验探究题
18.连接海陵和高港的东风快速路，3月28日日正式通车．线路全长14.75km，设计时速为80km/h．
（1）东风快速路为海陵和高港的市民出行带来了极大的方便，按照设计时速正常行驶，从海陵到高港只需要________min（取一位小数）．
（2）快速路的高架桥路段在进入________（选填“旷野处”或“居民区”）两侧设有隔音挡板，这是在________控制噪声．
（3）休息天，爸爸开车带小明体验快速路的优越性时，爸爸将车开得很快，车子有要飘起来的感觉，下列现象中与车子要飘起来的原因不同的是________（填序号）．  ①平行航行的两船不能靠得太近②用吸管把饮料吸进嘴里
③狂风会把一些不牢固的屋顶掀翻④飞机升力的形成．
[bookmark: _GoBack]五、综合题
19.某省的一座石油化工总厂热电厂“油改煤”工程在实行对一新建炉点火时，发生了累计长达34h的噪声污染，环保监测部门在距该厂500m处测得此次噪声的强度为90dB～100dB．
根据以上资料，试分析：
（1）该厂周围学校的学生、居民区的居民会受到什么样的影响？
（2）如果你是该城市的规划设计师，你会采取什么措施来减少噪声对居民的影响？


答案解析部分
一、单选题
1.【答案】D  
【解析】【解答】解：A、道路两旁种草植树，是在噪声的传播过程中减弱噪声，可以减弱噪声，不符合题意；
B、市内禁止机动车鸣笛，是在在噪声的产生处减弱噪声，可以减弱噪声，不符合题意；
C、消声器可以在声源处减弱噪声，不符合题意；
D、噪声监测设备只是能够监测噪声的分贝，但不能减弱噪声，符合题意；
故选D．
【分析】解决此类题目要结合防治噪声的途径进行解答，知道防治噪声可以从噪声的产生、噪声的传播及噪声的接收这三个环节进行防治，根据选项判断是否符合防治噪声的途径．
2.【答案】B  
【解析】【解答】由题目知道图中一个喇叭被一道斜线划掉，就是禁止鸣笛，保持安静的意思，
故答案为：B.
【分析】城市有些区域需要一个相对安静的环境，就要控制噪声，最好的方法就是声源不发出声音，即在声源处减弱噪声。
3.【答案】A  
【解析】【解答】A、临街房屋安装隔音玻璃是在传播过程中减弱噪声，A符合题意；
B、学校附近禁止鸣笛是在声源处减弱噪声，B不符合题意；
C、在高噪音环境中工作的工人佩戴耳塞，在人耳接收处减弱噪声，C不符合题意；
D、将市区的工厂迁至郊区是在声源处减弱噪声，D不符合题意。
故答案为：A。
【分析】控制噪声的三条途径：在声源处减弱噪声、在传播过程中减弱噪声、在人耳接收处减弱噪声。
4.【答案】C  
【解析】
【解答】高速公路边安装的一种“隔音墙”，其目的是为了减弱高速行驶的车辆产生的噪声对高速公路两侧居民的干扰．这种减弱噪声的途径是在传播过程中减弱噪声．
故选C．
【分析】减弱噪声的方法：在声源处减弱、在传播过程中减弱、在人耳处减弱，根据减弱噪声的三种途径与题目中提到的物理情景相对应，从而可以得到答案．
5.【答案】B  
【解析】【解答】解：A、关紧门窗，是在传播过程中减弱噪声；故正确、不符合题意．  B、打开门窗，让空气加速流通，是增强了噪声的传播；不正确、符合题意．
C、戴上耳罩，是在人耳处减弱噪声；故正确、不符合题意．
D、告知有关部门督促施工单位合理安排施工时间，是在声源处消除噪声；故正确、不符合题意．
故选B．
【分析】防治噪声的三条途径是：在声源处减弱噪声，在传播过程中减弱噪声，在人耳处减弱噪声．
6.【答案】B  
【解析】【解答】解：凹下道路的设计可以使路两边有屏障，这样噪声可以在传播过程中进行消弱，防治了噪声的污染；
故选B．
【分析】解决此类问题要知道防治噪声污染可以从噪声的产生、噪声的传播及噪声的接收这三个环节进行防治．
7.【答案】D  
【解析】【解答】A、道路两旁种草植树，是在噪声的传播过程中减弱噪声，可以减弱噪声，不符合题意；
B、市内禁止机动车鸣笛，是在在噪声的产生处减弱噪声，可以减弱噪声，不符合题意；
C、消声器可以在声源处减弱噪声，不符合题意；
D、噪声监测设备只是能够监测噪声的分贝，但不能减弱噪声，符合题意；
故选D
【分析】解决此类题目要结合防治噪声的途径进行解答，知道防治噪声可以从噪声的产生、噪声的传播及噪声的接收这三个环节进行防治，根据选项判断是否符合防治噪声的途径。
8.【答案】C  
【解析】【解答】解：A、摩托车上安装消声器是在声源处减弱噪声．故A不符合要求．
B、佩戴有耳罩的头盔，可以在人耳处减弱噪声．故B不符合要求．
C、设置噪声监测仪，能够知道噪声的响度大小，但不是减弱噪声的措施．故C正确．
D、道路两旁建起透明板墙，是在噪声的传播过程中减弱噪声．故D不符合要求．
故选C
【分析】知道减弱噪声的方法，然后分析四个选择项中的措施，两者对应得到答案．
9.【答案】C  
【解析】【解答】解：禁止鸣笛，即让发声体不再发声，故属于在声源处减弱噪声。
故选C 。
【分析】减弱噪声的途径有三种：即在声源处减弱、在人耳处减弱、在传播过程中减弱。
10.【答案】C  
【解析】
【分析】减弱噪声途径主要有：在声源处减弱，在人耳处减弱，在传播途径中减弱．
【解答】上海建设越来越注重以人为本．在城区汽车禁止鸣笛，是在声源处减弱噪声；
在主干道路面铺设沥青，可以让石块结合的更紧密，减轻石块间的振动，从而减弱车子的振动，减弱噪音；
住宅区道路两旁安装隔音板，是在传播过程中减弱噪声．
故选C．
【点评】本题主要考查学生对减弱噪声途径的了解和掌握，是一道基础题，是中招的重点．
二、填空题
11.【答案】50；70；90  
【解析】【解答】解：课本上关于噪声的等级划分是：人们用分贝来划分声音的等级．为了保护听力，应控制噪声不超过90分贝；为了保证工作和学习，应控制噪声不超过70分贝；为了保证休息和睡眠，应控制噪声不超过50分贝．
故答案为：50，70，90．
【分析】人们刚刚能听到的弱声是0分贝；10～50分贝，听觉感觉正常；70～80分贝，听觉感觉较吵；而汽车鸣笛时，大约90分贝，听觉感觉很响．
12.【答案】机械闹钟音；叉声音不稳定而且还需要敲；击方案B；泡沫、棉布、锡箔纸
【解析】【解答】由题目可以看出：在本实验中适合作声源的是机械闹钟，因为音叉声音不稳定而且还需要敲击，响度也不容易控制，所以不适合作声源。小明设计的实验方案A，靠听到的声音响度判断，不直观，不便于比较，方案A不合适。实验方案B将待测材料的隔声性能转化为距离，距离越小材料隔声性能越好，该方案较好。分析实验数据，待测材料隔声性能由好到差的顺序为泡沫、棉布、锡箔纸。
13.【答案】噪声
【解析】【解答】给汽车、摩托车加装消声器，是在噪声产生处减弱噪声．
故答案为：噪声.
【分析】声音由声源振动产生，通过介质传播到达人耳，所以要减弱噪声，需要从声源处减弱（禁止鸣笛等）、传播过程中（在道路两旁建隔音墙等）、人耳处减弱（戴耳罩等）.
14.【答案】杂乱无章；dB；传播过程
【解析】【解答】解：噪声指的是发声体做无规则振动时发出的声音；噪声在传播过程中，每经过一条100m宽的林带可降低20﹣25dB，这是在传播过程中减弱噪声．
故答案为：杂乱无章；dB；传播过程．
【分析】（1）声音是由物体振动产生的，振动停止，声音停止．当发声体做无规则振动时发出的声音就是噪声；（2）减弱噪声的途径有三条：一是在声源处减弱；二是在传播过程中减弱；三是在人耳处减弱．记录噪声的单位是分贝．
15.【答案】声源；人耳；传播过程中
【解析】【解答】解：摩托车的消声器是在声源处减弱噪声的；放鞭炮时，小孩用手捂住耳朵，这是在人处减弱噪声；在高速公路两旁建隔音墙是在传播过程中减弱噪声．
故答案为：声源；人耳；传播过程中．
【分析】减弱噪声有三种：①在声源处减弱；②在传播过程中减弱；③在人耳处减弱．
三、解答题
16.【答案】答：歌舞厅里的声音响度一般较大，常常超过70dB甚至达到90dB以上．人长期生活在这样一个环境里，可能引起听觉衰退，头痛、头晕、失眠、记忆力减退等症状，还会引起心脑血管疾病和消化系统疾病，严重的甚至可能导致死亡．所以这名青年的疾病很有可能是噪声引起的．
治疗的方法最好是离开这个环境，到环境较幽静的地方生活一段时间，再辅以适当的药物治疗．
【解析】【分析】从环保的角度，凡是影响人们正常休息、学习和工作的声音，以及对人们要听到的声音起干扰作用的声音都称为噪声．人们以分贝（dB）为单位来表示声音强弱的等级．0dB是人刚能听到的最微弱的声音，30～40dB之间人们较理想的安静环境；70dB会干扰谈话，影响工作效率；长期生活在90dB以上的噪声环境中，听力会受到严重影响．
17.【答案】答：假如我在规划城市的时候，我就从减弱噪声的三条途径来减弱噪声，即在声源处减弱噪声，在传播过程中减弱噪声，在噪声的接受处减弱．
（1）植树、种草．
（2）设置隔音板或墙．
（3）工厂、车间、娱乐场所等远离居民区．
（4）司机在市区内禁止鸣笛等．
【解析】【分析】减弱噪声的三条途径分别是：在声源处，在传播过程中，在人耳处．
四、实验探究题
18.【答案】（1）11.1
（2）居民区；传播过程中
（3）②  
【解析】【解答】解：（1）已知海陵到高港路程s=14.75km，设计速度v=80km/h，由v= 可得，海陵到高港的时间：
t= = = ×60min=11.1min；（2）快速路的高架桥路段在进入居民区两侧设有隔音板墙，这是在传播过程中减弱噪声；（3）爸爸开车带小明体验快速路的优越性时，爸爸将车开得很快，车子有要飘起来的感觉，车子要飘起来的原因涉及了流体压强与流速的关系；而下面的四个说法的原理依次是：①平行航行的两船间水的流速大、压强小；而外侧水的流速小、压强大，在内外压强差的作用下，两船会发生碰撞，造成危险，所以平行航行的两船不能靠的太近，故①不符合题意；②用吸管吸饮料时，吸管内的空气压强变小，管外的大气压大于管内的大气压，所以饮料在外界大气压的作用下被压入嘴里，②符合题意；③狂风会把一些不牢固的建筑物的屋顶掀翻，其原因是屋顶上方的空气流速大，压强小；而屋内的空气流速小，压强大，所以在向上压强差的作用下将屋顶掀翻，故③不符合题意．④飞机机翼截面形状是上凸下平，飞机前进时，在相同时间内，机翼上方气流通过的路程长，气流速度大，空气压强小；下方气流通过的路程短，气流速度小，空气压强大；因此在机翼上下表面产生了向上的压强差，从而产生向上的升力，故④不符合题意．
故答案为：（1）11.1；（2）居民区；传播过程中；  （3）②．
【分析】（1）由速度公式v= 变形可求时间；（2）减弱噪声有三种途径：①在声源处减弱；②在传播过程中减弱；③在人耳处减弱；（3）空气流速越大，空气压强变小；流速越小，压强越大．
五、综合题
19.【答案】（1）解：90dB～100dB已经超过了人的听力保护的范围，所以听力受到影响
（2）解：减少噪声，可以多植树种草，工厂限令整改，强迁远离居民区等等．
【解析】【解答】解：答案开放，只要合理即可．
【分析】（1）对于分贝的认识有：较理想的安静环境是30～40dB；不影响休息睡眠是不超50dB；不影响学习工作是不超70dB；不影响听力是不超90dB（2）防治噪声的途径：①在声源处减弱；②在传播过程中减弱；③在人耳处减弱．
依据这样的认识答题．
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